

精益求精

香港的疫情過去一個月持續穩定。雖然在 10 月 8 日錄得一宗涉及機場員工的本地個案，令超過 50 日的本地零個案紀錄中止，但至今沒有發現該個案造成任何社區感染，反映各項防疫措施取得成效，整體疫情持續受控。當然，抗疫工作仍有改善空間，特別是我們希望能盡快恢復讓香港市民免檢疫前往內地，我們必須不斷檢視各項措施，務求精益求精，為「通關」創造有利條件。

疫情發展

過去一個月，香港錄得一宗本地個案，涉及一名香港空運貨站職員。根據基因分析，該個案與以往本地所發現的個案無關。我們不敢怠慢，立即實施嚴格的強制檢疫和檢測措施，包括要求 500 名緊密接觸者或其他接觸者（例如與緊密接觸者同住的人）接受檢疫、圍封確診者居住的大廈強制要求 400 多名居民檢測、要求確診者的工作處所進行深度清潔、在確診者的工作處所抽取環境樣本以確認處所有否受污染等。由個案在 10 月 8 日確診至今都沒有發現其他個案，相信出現社區感染的可能性十分低。值得注意的是，上述確診者是經每周為特定群組進行的定期檢測找出，而且由我們安排在不同地區進行的污水病毒檢測，亦差不多同一時間在確診者所居住的屋苑附近的污水樣本測出病毒，反映我們有能力在短時間內揪出確診個案，大大降低病毒在社區內傳播的風險。整體而言，我們認為社區內仍然維持基本「清零」。

抗疫工作

我們進行抗疫工作從來不會因疫情穩定而自滿，而是會不斷因應疫情發展作出檢視，尋找改善空間。我們正爭取早日與內地「通關」，即恢復讓香港市民免檢疫前往內地，上月兩地專家已進行首次對接，詳細探討了相關考慮和事宜。對近日社會上熱烈討論有關香港應如何改善防疫措施以達致「通關」目標，我希望強調，我們極重視內地專家就香港抗疫工作提出的意見。我亦已公開表示，我們會盡最大努力，落實內地希望香港改善或加強的措施，令兩地的防疫措施更為一致，確保「通關」不會構成額外風險；即使有任何方面因為香港的實際情況而未能與內地完全一致，我們亦會積極通過其他方法，達致同樣的抗疫成效。我們正積極按上述的原則跟進內地專家提出的事項，亦與他們有工作層面的溝通，並希望能盡快進行第二次專家對接。與此同時，我們亦已經落實或公布部分強化措施，例如將機場員工的檢測頻率加強至每三天進行一次、將於下月 1 日強制進入政府大樓和辦公處所人士使用「安心出行」流動應用程式、醫院管理局安排新冠病毒康復病人出院後接受 14 天隔離，以及取消大部分的豁免群組。

各項主要防抗疫情的措施按時序列於下表：

日期	事件
9 月 29 日	瑪麗醫院、伊利沙伯醫院和屯門醫院設立新冠疫苗接種站，方便病人在覆診時即時接種疫苗，無須預約；10 月 18 日起疫苗接種站亦設於東區尤德夫人那打素醫院、將軍澳醫院、明愛醫院和威爾斯親王醫院
9 月 30 日	政府考慮到採用 D 類運作模式的餐飲業務處所已採取嚴謹的防疫措施，相關處所的宴會人數上限放寬至 240 人

10月12日	政府就健身中心新增兩項「疫苗氣泡」安排，讓符合各項防疫要求的健身中心的訓練小組或課堂分組人數上限放寬至12人，以及容許顧客運動時無須佩戴口罩
10月12日	特區政府與全球疫苗免疫聯盟和藥廠阿斯利康達成三方協議，向新冠疫苗全球獲取機制（COVAX）捐贈750萬劑阿斯利康新冠疫苗
10月14日	政府於香港國際機場新增一間社區檢測中心，進一步便利在香港國際機場工作的市民接受檢測
10月20日	政府宣布特定群組機場員工的檢測頻率加強至每三天進行一次
10月21日	政府宣布由11月1日起，除獲豁免人士外，所有政府員工和市民必須使用「安心出行」流動應用程式掃描場所二維碼，才會獲准進入政府大樓和辦公處所
10月22日	政府在大嶼山竹篙灣檢疫中心提供額外200個單位，即合共1000個單位，供外籍家庭傭工工作檢疫用途；政府亦在10月24日宣布，青衣華逸酒店11月1日起將開放為指定檢疫設施，提供500個房間供外籍家庭傭工檢疫
10月26日	政府公布將安排新冠病毒康復病人出院後接受14天隔離和健康狀況監測

接種疫苗

在我們積極改善抗疫措施的同時，熱切盼望「通關」的市民亦可以出一分力，就是合力推高疫苗接種率。香港的疫苗接種率

遲遲未能達致七成的基本目標，每日接種的人數亦反覆下降，情況難言理想。我們已通過不同方式鼓勵市民接種疫苗，特別針對長者，不斷加強宣傳，派出外展隊到多長者的社區及處所，與地區團體舉辦疫苗接種日，又在醫院設置接種站，便利覆診的人士即時接種疫苗等；可以說，現時接種疫苗十分方便，欠缺的是接種的意願。我呼籲市民，即使自己已接種疫苗仍未足夠，必須積極鼓勵身邊未接種的人盡快接種，推高社會整體接種率，才能達致「通關」及生活早日回復正常的共同目標。

香港特別行政區行政長官林鄭月娥

2021年10月27日